

### А Н А Л И З

устремлений английских спецслужб на Литовскую ССР за период с 1975-1977 год

в исполнении министра КГБ и военных разведчиков со получены от своего

Из полученных в последнее время материалов КГБ при Совете Министров Литовской ССР видно, что английские спецслужбы, как и разведки других основных империалистических государств, предпринимают активные меры к сбору разведывательной информации в республике и проведению подрывной деятельности против Литовской ССР.

Свою разведывательную и подрывную деятельность проводят различными путями и средствами. Продолжают активно использовать возможности туризма. Туристов используют для выведения в беседах с советскими людьми разведывательной информации, фотографирования объектов, розыска отдельных советских граждан и проведения против советских людей идеологической диверсии.

Так, в январе 1975 года в гор. Вильнюсе находились английские туристы, студенты Оксфордского университета Мид Коллин, 1954 года рождения и Барбер Мартин, 1954 года рождения, которые проявляли активность к общению с советскими гражданами. У агента "Стенлис" (5 отдел) Мид интересовался закрытыми в Литве костелами, судебными процессами над ксендзами, занимающимися изданием антисоветской литературы. Оба интересовались настроениями населения республики, заметив, что украинцы "ненавидят русских и борются за отделение Украины от СССР", спросили нет ли подобных людей в Литве? Пытались выяснить слышимость радиопередач "Би-би-си" и верят ли жители этим передачам. Мид выдавал себя за "активного", "левого" деятеля, рассказывал, что они активно борются за свои права с правительством и побеждают, упрекал советских студентов, что они "очень пассивны", фотографировал старые дома по ул. Горького.

На КПП при таможенном досмотре у Мида был обнаружен пакет, в котором был газетный лист с тенденциозной статьей о положении женщины в СССР и вопросник. Мид пояснил, что этот вопросник он получил от своего профессора, якобы для написания курсовой работы на эту тему.

В декабре 1975 г. Вильнюс посетили туристы из Англии Брюстер Кристофер, 1950 года рождения и Харкин Кристина, 1953 года рождения, которые, отклонившись от установленного маршрута побывали также в городах Лида и Барановичи, БССР. При таможенном досмотре на КПП в Гродно и Брюстера была изъята и заснячена фотопленка с заснятыми на ней панорамными снимками ж.д. станции Вильнюс и обнаружены записи в записной книжке о локомотивах, их количестве и состоянии на ж.д. станции Вильнюс, депо Белоруссии и в ЧССР. Указаны локомотивы, используемые в грузовом и пассажирском движении между некоторыми городами СССР, или замеченные на отдельных участках пути, что дает возможность провести анализ количества грузооборота и состоянии локомотивного парка и железных дорог маршрута передвижения иностранцев.

В июле 1976 г. по пути из Варшавы в г. Вильнюс английский турист Хукстабл Нильс, 1948 года рождения, журналист (по его словам) в вагоне поезда в беседе с проводницей вагона, показывал ей журнал с иллюстрацией различных моделей паровозов, спрашивал у нее какие паровозы используются в СССР сейчас, их маршруты, интересовался и другими вопросами о железной дороге.

Особенно заметна активность английских спецслужб по сбору информации по т.н. "еврейскому вопросу" в республике. Этим вопросом особенно интересовались приезжавшие в гор. Вильнюс еврейские сионисты и их эмиссары.

Так, 28-31 марта 1976 года в гор. Вильнюсе находилась английская туристская группа в количестве 6 человек по национальности евреи. В числе их были: Ньюмен Херберт, Вайн Гарри и др.

По данным 6-й службы ОТО КГБ республики, они являются членами т.н. сионистской секции - 34, объединяющей евреев г.Бранксон Пул, взявшей шефство над евреями гор.Вильнюса. О приезде этой группы вильнюсские евреи были информированы путем переписки заблаговременно. Иностранные особы интерес проявили к еврейским экстремистам, т.н. "отказникам", распространяли среди них сионистскую литературу. Посетили квартиры экстремистов Крумберга Я.Х. и Гиршовича С.Х., работающего начальником отдела конструкторского бюро магнитной записи. При встрече договорились, что вышеуказанная сионистская секция будет и в дальнейшем использовать канал туризма для встречи с еврейскими экстремистами республики.

Позднее, в январе 1977 года в г.Вильнюсе находились туристы-индивидуалы из Великобритании Келли Ричард и Роуз Хейзел. Последние встречались здесь с объектом дела оперативной разработки "Фарисеем", активным еврейским экстремистом, на которого прокуратурой было возбуждено уголовное дело по ст.199 УК ЛССР за растрату государственных имуществ. Намеревались придать его делу широкую огласку.

Кроме того посетили квартиру Героя Советского Союза, еврея по национальности - Виленского Вольфа, добивающегося выезда на жительство в Израиль. Встречались с т.н. "отказниками" и в других городах.

При выезде из СССР при таможенном досмотре у них были обнаружены записи, в одной из которых автор сообщает сведения о якобы неправильной политике Советского государства по еврейскому вопросу, в другой говорится о порядке проверки советских граждан, имеющих допуск к секретам, при выезде их за границу.

Другие туристы из Англии Ньюмен Норма и Шер Мойра, посетившие г.г. Вильнюс, Ригу, в марте 1977 г. также встречались здесь с местными еврейскими экстремистами, распространяли среди них привезенную из-за границы сионистскую литературу.

Например, экстремисту из г. Риги Эдельману Шер передала книгу Гольды Мейер "Мой путь".

Из полученных материалов видно, что туристы из Англии собирали клеветнические материалы о Советском Союзе в аспекте Хельсинских соглашений к моменту Белградской конференции, предпринимали попытки создания здесь сети "Контролеров" из местных сионистов для выявления "фактов" нарушения в СССР прав человека.

А посетивший в апреле 1977 г. г. Вильнюс в составе туристической группы из Англии турист Холлидей Колин, 1914 года рождения, член Британо-советского общества дружбы в беседе с нашим агентом "Вингис" выяснял, много ли людей из Литвы желают поехать в Англию, получают ли такие разрешения, какие изменения в этом вопросе имеются после совещания в Хельсинки. Сказал агенту, что в их отделение Британо-советского общества дружбы из МИД Великобритании пришел циркуляр, в котором говорится, что на основании Хельсинской Декларации МИД Великобритании собирается принять меры, обеспечивающие гражданам Англии вызывать своих знакомых в гости из СССР. Высказал мысль, что он считает более важным знакомство не с памятниками архитектуры в Литве, а с живыми людьми.

Сбором тенденциозной политической информации в республике занимались также работники английского посольства в Москве.

Так, посетивший г. Вильнюс в сентябре 1976 года I-й секретарь политического отдела посольства Великобритании Даймонд Дженифер, 1945 года рождения, встречался здесь с еврейскими националистами, т.н. "отказниками", объектами оперативных разработок "Смолинным" и "Израильянином".

Посетивший в феврале 1977 г. г. Вильнюс корреспондент газеты "Файненшл Таймс" Дэвид Саттер свое официальное пребывание также использовал для встречи с националистически настроенными лицами, в основном объектами ДОР "Лоцманом", "Смолинным", "Пособником", "Демагогом" и их связями.

Эти встречи проводились под знаком "празднования" т.н. для "независимости" Литвы. При этой встрече указанными

объектами иностранцу была передана устно тенденциозная информация политического характера.

Зафиксированы случаи приезда, как туристов, в гор. Вильнюс сотрудников английского посольства в ПНР.

Так, 9-II сентября 1977 года в г. Вильнюсе были 2-й секретарь политического отдела посольства Великобритании в ПНР Гордон, 2-й секретарь торгового атташе посольства Бакстер и представитель торговой фирмы в Варшаве Китсон.

При общении с персоналом гостиницы и в ресторане они говорили только на польском языке и выдавали себя за поляков, носили с собой газету "Червоны штандар", издаваемую в Вильнюсе. По полученным данным, когда сыграть роль поляков им не удалось, остались недовольны своей поездкой в г. Вильнюс.

Английские разведчики заметно активизировали и визуальную разведку в республике. При проникновении на военные и другие объекты стали действовать более агрессивно.

Так, в 1977 г. гор. Вильнюс посетили 6 английских дипломатов, из них 3 военных, которые активно занимались визуальной разведкой. Например, английский военный атташе генерал Буш вместе с американским пом. военного атташе Стримбу вели разведку военных и других объектов в городе. Они трижды подходили к КПШ Северного военного городка. У них были зафиксированы схематические зарисовки этого объекта с нанесенными отдельными его деталями как антенна, здание столовой и другие новые здания.

Подходили к зданию республиканского военкомата и некоторых РВК г. Вильнюса, изучали промышленные объекты - нефтебазу и др.

Получены данные о том, что английские спецслужбы, как и другие разведки империалистических государств, в своей враждебной деятельности против Литовской ССР широко используют литовскую реакционную эмиграцию в Англии. Имеют место факты, когда руководители литовской эмиграции через своих членов

приглашали в т.н. "Дом литовцев" в Лондоне некоторых советских граждан, прибывавших туда из Литовской по различным каналам, стремились оказывать на них вредное идеологическое влияние и предпринимали попытки получить информацию по интересующим их вопросам.

Так, в октябре 1976 года наш агент "Тадас", въезжал в частном порядке в США и Англию. В гор.Лондоне при посещении "Дома литовцев" с "Тадасом" встречался и беседовал гл. редактор газеты литовских эмигрантов "Еуропос летувис" Юозас Лужа, который интересовался у "Тадаса" политическим положением в Литве, обстоятельствами гибели Каланты и другими вопросами, спрашивал как широко известны в Литве подпольные издания "Хроника католической церкви" и "Аушра".

Когда "Тадас" ответил, что ничего не слыхал об этих изданиях, Лужа возмутился, стал нервничать и в таком возбужденном состоянии на вопрос агента, как эти издания попадают за границу, ответил, что через польский канал.

По сообщению агента "Виктор" от 6.Х.77 г. (З отдел) английский радиолюбитель-коротковолновик, литовский эмигрант И.Лекешис активно работает в эфире с литовскими радиолюбителями телефоном (открыто), стремится расширять свои связи с литовцами.

При радиосвязи с литовцами И.Лекешис о себе говорит, что он сотрудничает с эмигрантской газетой "Еуропос Летувис", провоцирует на разговоры политического характера, предлагает идею создания международного "круглого стола" литовцев, восхваляет западный образ жизни.

По данным агента "Варнас" от 18.02.76г. проживающие в Англии литовские эмигранты Бакайтис Ионас и его жена Бакайтене Теофиле стремятся оказывать влияние на католическое духовенство Литвы, присыпают в качестве подарков автомашины молодым ксендзам, только что окончившим духовную семинарию. Такие подарки они прислали уже 4 ксендзам.

Литовская эмигрантская организация "Союз литовцев Великобритании" в связи с готовившейся Белградской встречей, на своем съезде в апреле 1977 г. принимала резолюцию, которую в форме письма направляла министру иностранных дел Великобритании, Оуену. В ней в клеветнической форме обвинялся Советский Союз в нарушении права литовского народа на самоопределение и нарушении прав человека. Эта резолюция была подготовлена с целью оказания на Советский Союз на Белградской конференции определенного давления со стороны английской делегации.

Имеются данные о том, что английские спецслужбы предпринимают враждебные, провокационные действия против советских граждан, временно выезжающих в Англию из Литовской ССР по различным каналам.

Так, в октябре 1977 года английские спецслужбы совершили заранее подготовленную провокацию в отношении нашего стажера-доцента Вильнюсского инженерно-строительного института Юркша Арвидаса, проходящего стажировку в Бирмингемском университете. В октябре 1977 года Юркш из г. Бирмингем поехал в гор. Дерби в гости к эмигранту Шлижису Юозасу, чтобы передать ему подарки, привезенные от родственников из Литовской ССР.

У этого эмигранта Юркша в беседе рассказывал о жизни в Советской Литве. Хозяин дома во время этой беседы вдруг в резкой форме заявил Юркше, что он "советский шпион" и предложил ему покинуть дом.

По пути в г. Бирмингем Юркша был задержан полицией и под стражей, в наручниках доставлен в Бирмингем. Ему было предъявлено обвинение в хулиганских действиях и порче имущества железнодорожной компании и полицейского участка.

15 ноября, в декабре 1977 г. и 5 января 1978 г. "дело" Юркши рассматривалось в суде. В результате слушания "дела" 5 января 1978 г. судья присудил Юркшу к штрафу в размере 200 фунтов условно на 12 месяцев.

226

8.

Другой пример:

В марте 1976 года Англию посетила группа советских туристов из Литовской ССР по линии "Спутник",

В г. Глазго некоторые наши туристы в своих номерах гостиницы обнаружили подброшенную им антисоветскую и религиозную литературу.

У многих туристов в гостинице были обысканы их личные вещи, чемоданы. Причем делалось это без стеснения, грубо.

СТАРШИЙ ОПЕРУПОЛНОМОЧЕННЫЙ 2 ОТДЕЛА  
2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ при СМ ЛИТ.ССР

майор

*Логиков*

П.ЛОГИКОВ

" 24 " января 1978 года

№ 2/2-185